

# 涨海声中万国商 泉州千载丝路长

## ——网友热议“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”成功申遗

本报记者 叶晓楠

1000年前，刺桐绚烂的福建泉州城，曾为世界海洋商贸版图上的重要地标。“东方第一大港”，开拓海洋，连接中外，呈现出“涨海声中万国商”的盛景。

1000年后的今天，环湾向海的泉州城，成为世界遗产地图上的文化坐标，吸引着人们前来寻觅宋元中国。

7月25日，第四十四届世界遗产大会现场传来好消息——中国申报的项目“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”顺利通过审议，成功列入《世界遗产名录》。至此，中国世界遗产总数达56处。

申遗成功的消息传出，网上网下一片欢腾。网友们认为，这为世界遗产大家庭增添了一颗璀璨明珠，体现了中华民族源远流长的海洋文明对人类文明发展的重要贡献，令人自豪。我们要以此次申遗成功为契机，更好地促进中华文明同世界各国文明的交流互鉴。



①

### 宋元中国的世界海洋商贸中心

每年春天，泉州满城遍植的刺桐树冠上就会缀满红花，远望似火，泉州也因此别称“刺桐城”。作为宋元时期的“东方第一大港”“天下之货仓”，泉州刺桐港曾与世界近百个国家保持着海上贸易，外国商人从泉州带走了中国的丝绸、茶叶、瓷器，也带来了世界各地的奇珍异货和丰富多元的文化。

泉州系列遗产由22处代表性古迹遗址及其关联环境和空间构成，包括九日山祈风石刻、市舶司遗址、德济门遗址、天后宫、真武庙、南外宗正司遗址、泉州府文庙、开元寺、老君岩造像、清净寺、伊斯兰教圣墓、草庵摩尼光佛造像、磁灶窑系金交椅山遗址、德化窑址、安溪青阳下草埔冶铁遗址、洛阳桥、安平桥、顺济桥遗址、江口码头、石码码头、六胜塔、万寿塔。

泉州缘何吸引世界目光？《人民日报》的报道分析说，22处代表性古迹遗址及其关联环境和空间，分布在海港经平原并一直延伸到腹地山区的广阔空间内，完整体现了宋元时期泉州富有特色的海外贸易体系与多元繁荣景象，多维度地支撑了“宋元中国的世界海洋商贸中心”这一主题。

走近泉州22个遗产点，至今能触摸到宋元泉州从生产运输到销售贸易、从山区腹地到沿海平原、从多元社群到城市结构的多元繁荣景象。在新华社的报道里，泉州申遗文本负责人傅晶说，“这些遗产点构成了一个复合型系统，在10至14世纪是世界上非常先进的。”

世界遗产大会会议认为，项目涵盖了社会结构、行政制度、交通、生产和商贸诸多重要文化元素，共同促成泉州在公元10至14世纪逐渐崛起并蓬勃发展，对东亚和东南亚经济文化发展做出了巨大



②

贡献。

泉州的文化多元、开放、包容。申遗成功后，泉州这座古城的荣光以及背后的丰富蕴涵，正被更多人看见。

网友“明珠”留言说：“泉州最吸引人的地方在于，人们就住在古城中，一条街，一堵墙都有很久的历史。”曾在泉州工作生活了三年的网友“曹龙”写下这样的留言：“这座城市充满了浓厚的文化氛围，古色古香，魅力四射！”

### 泉州的荣耀属于每一位守护者

开启申遗之路至今，泉州走过了20个年头。其间，韧劲十足的泉州，从未放弃努力。

2001年，泉州开始筹备申报世遗。2017年1月，国务院确定“古泉州（刺桐）史迹”作为中国2018年世界文化遗产申报项目。2018年6月29日，第四十二届世界遗产大会决定将“古泉州（刺桐）史迹”项目列为“发还待议”，即缔约国需补充有关信息后重新提交申请并接受审议。

2020年1月，中国向世界遗产委

员会递交了重新编制的申报文本，项目名称调整为“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”。

“国家队”力量也迅速下沉泉州。中国社科院考古研究所、北京大学考古文博学院、福建博物院到泉州开展考古发掘工作。

近年来，中国社会科学院考古研究所研究员汪勃驻扎泉州，“深挖”泉州，也爱上了泉州。《福建日报》报道说，在2020年12月召开的泉州古城考古学术研讨会上，汪勃和考古专家们一道，发布了市舶司遗址、南外宗正司遗址、德化窑址等考古成果，为申遗提供了有力的实证物证。

安溪青阳下草埔冶铁遗址是增补的6个遗产点之一。“这个点的发现，可谓大海捞针。”泉州海外交通史博物馆副馆长林翰回忆说，为找到“泉州是重要的冶炼生产基地”的佐证，他和同事把文献中泉州含有“冶”和“铁”的几百处地名全找了出来，再发动相关专家挨个跑、重点跑、反复跑。单安溪青阳下草埔冶铁遗址，林翰就跑了8趟。

网友“盛容”留言说：“向为申遗默默奉献的专家们致敬！”网友“格林”认为，泉州的荣耀属于每一位守护者！

### 为世界描绘更加鲜艳的色彩

申遗成功并非终点，而是保护好、利用好世界文化遗产的新起点。

在申遗成功的第二日，“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”展示馆、“中国舟船世界”展示馆等13个系列遗产展示馆正式开馆，向公众免费开放，迎来一批批的参观者。

申遗成功后，如何平衡保护和利用的关系？

“我们采取游客量、游客日承载量和瞬时承载量监测以及现场巡查、游客行为管控等措施，持续开展旅游管理，引导游客行为。”在《人民日报》的报道中，泉州市副市长周真平说，各遗产点分别制定了旅游管理应急预案和疏导方案，保障遗产安全和游客安全，“我们正在完善建设全市遗产点统一的网上预约平台，保障游客体验。同时，我们还注重构建多种预防体系。”

目前，泉州系列遗产已建立完善的监测体系。该体系根据遗产所处的城市、山地、沿海3种不同环境和木结构、石结构、土结构等不同性质，对遗产的保存现状、本体病害、自然及人为影响因素、遗产旅游等进行监测，为后续遗产保护管理工作的持续开展奠定重要基础。

泉州古城，中式古厝与南洋骑楼交错林立，充满了浓郁的闽南风情。这里也是泉州遗产点分布最为密集的区域。此次6.41平方公里的古城全部作为遗产保护缓冲区，这在全国文化遗产项目中并不多见。泉州的城市更新，也在小心呵护古城这难得的烟火气。为提升泉州古城人居环境，近年来，泉州对多条街巷实施改造提升，改善居民生活环境却不过多影响他们，不采取大拆大建或盆景式开发，而是大力推行“微改造”，让古城“见人、见物、见生活”。

图①：7月8日，游客在泉州晋江古石桥安平桥上游览。

新华社记者 姜克红摄

图②：7月6日，在泉州府文庙里的茶馆，南音第三代传人郑明明（台上右）与南音爱好者郭钧森（台上左）参加惠民演出。有着“音乐活化石”之称的南音，是中国现存最古老的乐种之一，也是第一批国家级非物质文化遗产。

新华社记者 魏培全摄

图③：7月8日，游客在泉州望高楼下游览拍照。

新华社记者 姜克红摄



③

## 网友心声

微信公众号“人民日报”《放大看！管晨辰膝盖上写了4个字……》

网友“山在那边”：  
管晨辰拿到的这块体操女子平衡木金牌来之不易，小姑娘了不起！向每一位参加奥运的运动员致敬。

网友“杨丽”：  
小姑娘在膝盖的胶布上写下“中国加油”，真是可爱的年轻人。在祖国，我们也在一直关注着你，为你加油！同时，也祝所有中国选手都能享受比赛，你们都是最棒的！

微信公众号“新华社”《巩立姣：冠军不是终点，我还能投更远！》

网友“has”：  
祝贺老将巩立姣获得女子铅球冠军，创造了历史！“冠军不是终点”，说得真好，期待你创造更多好成绩。

网友“心澈如水”：  
天之“姣”子，未来可期！巩立姣阳光、真诚、乐观的心态，是我们的榜样。从她身上，我们看到了坚持的力量，梦想的力量。

（栏目编辑：李 贞）

## 革命老区焕新颜

▼湖南省湘西土家族苗族自治州龙山县是革命老区。如今，龙山县茨岩塘镇烤烟、蔬菜、百合等产业兴旺，新农村建设初显成效。图为8月3日，美丽如画的茨岩塘镇。

曾祥辉摄（人民图片）



▲近年来，江西省宜春市万载县持续推进红色培训、红色旅游、红色研学等产业的发展。在当地红色旅游的辐射带动下，不少农民在家门口吃上了“旅游饭”，农村面貌和生活条件得到改善。图为7月8日，游客在万载县湘鄂赣革命纪念馆参观学习。

周 亮摄（人民图片）